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Nome do Candidato:

N° de Inscricao:

Assinatura

PROVA 2 - COR AZUL

A COR DA CAPA DO SEU BOLETIM DE QUESTOES E AZUL.
MARQUE A COR EM SEU CARTAO RESPOSTA.
INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo ao qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartio de
inscricdo e no cartdo resposta. Caso contrario, comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado a marcacdo das
respostas as questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a prova com 60 (sessenta) questdes objetivas, com 15 questdes de Conhecimentos
Basicos (05 - Lingua Portuguesa e 10 — Legislagdo) e 45 questdes de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de
impresséo, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera duracéo
de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 09:00h e término as 13:00h (horario local).

4. Para cada quest&o objetiva, sdo apresentadas 05 (cinco) opcbes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C), (D), (E).
Apenas uma responde corretamente a questdo, considerando a numeragéo de 01 a 60.

5. Confira se seu nome, nimero de inscricéo, cargo e data de nascimento, constam na parte superior do CARTAO RESPOSTA
que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressdo, comunique imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que este registre
a correcao na Ata de Sala.

6. O candidato devera permanecer obrigatoriamente na sala de realizac&o da sua prova por, no minimo, 01 (uma) hora apés o
inicio das provas. A inobservancia acarretara a eliminacdo do candidato.

7. E obrigatério que o candidato assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA, do mesmo modo como esta
assinado no seu documento de identificagdo.

8. A marcacdo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferogréafica de tinta preta ou azul, pois lapis néo
sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaco correspondente a letra a
ser assinalada, conforme o exemplo que consta no CARTAO RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituicio do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicio s sera autorizada
se for constatada falha de impressao.

11. O CARTAO RESPOSTA E O UNICO DOCUMENTO VALIDO PARA O PROCESSAMENTO DE SUAS RESPOSTAS, POIS
A MARCACAO INCORRETA NO CARTAO RESPOSTA DA COR DA CAPA DA SUA PROVA E DE SUA INTEIRA
RESPONSABILIDADE.

12. Nao sera permitida, durante a realizacdo da sua prova, comunicacéo entre os candidatos, nem utilizacdo de maquinas
calculadoras ou similares, de livros, de notas, de impressos ou consulta a qualquer material. Assim como, de aparelhos
eletronicos (bip, telefone celular, relégio do tipo databank, agenda eletronica, etc....) e acessérios de chapelaria. O candidato
recebera do fiscal de sala saco plastico para guarda do material, que deverao, obrigatoriamente, ser colocados embaixo de sua
carteira, junto com os acessorios de chapelaria — itens 10.15 e 10.16 do edital de abertura do concurso. O descumprimento dos
itens anteriormente citados e outros definidos no Edital n°® 008/2018-REI/IFPA, implicara a eliminacédo do candidato, constituindo
tentativa de fraude.

BOA PROVA!
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LINGUA PORTUGUESA
Leia atentamente o texto a seguir para responder as questdes de 1 a 5.

NAVEGUE NAS REDES SOCIAIS SEM BOTAR A SAUDE EM RISCO

Cada vez mais conectados, encurtamos distancias, ganhamos tempo e fazemos amigos.

Mas, sem bom senso, j4 tem gente pagando um prec¢o: o bem-estar

André Bernardo

[...]

O uso obsessivo de midias sociais comeca a ser associado a males fisicos, como ganho
de peso e problemas de coluna, e transtornos mentais, caso de ansiedade e depresséo.

Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do Norte, indica que a overdose de
Twitter, Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida sedentaria. Dos 353 estudantes
gue responderam a um questionario on-line sobre o tempo gasto nas redes e em exercicios
fisicos, 65% admitiram que nado praticam tanto esporte quanto gostariam. “Se vocé esta boa
parte do dia nas midias sociais, pode ter certeza de que outras atividades serdo negligenciadas.
No futuro, o preco a pagar sera alto: obesidade, diabete e doengas cardiovasculares”, avisa a
psicologa e coordenadora do trabalho Wendy Cousins.

Os prejuizos de levar uma rotina exageradamente on-line sdo até mais imediatos na
saude mental. Quanto mais tempo ficamos conectados, maior o risco de desenvolver sintomas
de depresséo, constata um experimento da Universidade de Pittsburgh, nos Estados Unidos.
Para chegar a tal concluséo, a equipe do médico Brian Primack monitorou a vida digital de
1.800 internautas, entre homens e mulheres de 19 a 32 anos.

Em média, os voluntarios gastavam 61 minutos por dia e acessavam as redes 30 vezes
por semana. Entre o grupo que apresentou maior quantidade de acessos semanais, a
probabilidade de sentir-se deprimido era trés vezes maior. “As pessoas que passam muito
tempo nas midias sociais tendem a ser mais ansiosas e depressivas. Por ora ndo da para
estabelecer uma relacdo de causa e efeito, mas é preciso refletir: € o internauta quem usa as
redes sociais ou sdo as redes sociais que usam os internautas?”, provoca Primack.

Quando a moderacdo sai de cena e as plataformas digitais sdo mal usadas, a vida
escolar (e, mais tarde, a profissional) paga o pato. Jovens de 12 a 15 anos estdo penando com
0 cansago em sala de aula, de acordo com um estudo britdnico com 900 estudantes. A
investigacdo descobriu que um em cada cinco acorda durante a noite para checar e responder
mensagens. No dia seguinte, adeus foco e atencgéo a lousa e aos livros. “Ainda ndo sabemos se
0s adolescentes acessam as redes sociais porque estdo sem sono ou se perdem 0 sono por
causa delas. Na duvida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e
smartphones de seus quartos”, diz a educadora Sally Power, da Universidade de Cardiff, no
Pais de Gales.

A psicéloga Ana Luiza Mano, professora da Pontificia Universidade Catélica de S&o
Paulo, explica que nado existe idade ideal para os pais comprarem celular para os filhos ou
liberarem seu acesso a algumas redes. Mas ressalva que as criangas tendem a seguir o modelo
que tém em casa. “Cabe aos pais orienta-las sobre a melhor maneira e a frequéncia certa de
utilizacdo das midias sociais”, propde.

[..]

Disponivel em https://saude.abril.com.br/bem-estar/navegue-nas-redes-sociais-sem-botar-a-saude-em-risco/
Texto adaptado



https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/tecnologia-e-redes-sociais
https://saude.abril.com.br/tv-saude/infograficos/quais-exercicios-protegem-a-coluna/
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/ansiedade-e-depressao
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/disturbios-do-sono
https://saude.abril.com.br/bem-estar/navegue-nas-redes-sociais-sem-botar-a-saude-em-risco/
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1 A regéncia verbal culta NAO foi observada em

(A) No futuro, o pre¢co a pagar sera alto: obesidade, diabete e doencgas cardiovasculares”, avisa a
psicologa e coordenadora do trabalho Wendy Cousins. (linhas 8 e 9)

(B) Para chegar a tal conclusdo, a equipe do médico Brian Primack monitorou a vida digital de 1.800
internautas, entre homens e mulheres de 19 a 32 anos. (linhas 13 e 14)

(C) Em média, os voluntarios gastavam 61 minutos por dia e acessavam as redes 30 vezes por
semana. (linhas 15 e 16)

(D) A investigagdo descobriu que um em cada cinco acorda durante a noite para checar e responder
mensagens. (linhas 23 a 25)

(E) Mas ressalva que as criangas tendem a seguir o modelo que tém em casa. (linhas 32 e 33)

2 Contém expressao propria da linguagem informal o trecho

(A) “Se vocé esta boa parte do dia nas midias sociais, pode ter certeza de que outras atividades serao
negligenciadas. No futuro, o preco a pagar serd alto: obesidade, diabete e doencas
cardiovasculares”. (linhas 6 a 8)

(B) Quanto mais tempo ficamos conectados, maior o risco de desenvolver sintomas de depressao,
constata um experimento da Universidade de Pittsburgh, nos Estados Unidos. (linhas 11 e 12)

(C) Quando a moderacao sai de cena e as plataformas digitais sdo mal usadas, a vida escolar (e, mais
tarde, a profissional) paga o pato. (linhas 21 e 22)

(D) No dia seguinte, adeus foco e atencéo a lousa e aos livros. (linha 25)

(E) Na duavida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e smartphones do quarto
dos filhos”, diz a educadora Sally Power, da Universidade de Cardiff, no Pais de Gales. (linhas 27 a
29)

3 O referente do elemento coesivo grifado NAO esta corretamente indicado em

(A) Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do Norte, indica que a overdose de Twitter,
Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida sedentaria. (linhas 3 e 4) — midias sociais

(B) “Ainda ndo sabemos se 0s adolescentes acessam as redes sociais porque estao sem sono ou se
perdem o sono por causa delas. (linhas 25 a 27) — redes sociais

(C) Na duvida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e smartphones de seus
quartos” (linhas 27 e 28) — adolescentes

(D) A psicologa Ana Luiza Mano, professora da Pontificia Universidade Catélica de Sdo Paulo, explica
que ndo existe idade ideal para os pais comprarem celular para os filhos ou liberarem seu acesso a
algumas redes. (linhas 30 a 32) — pais

(E) “Cabe aos pais orienta-las sobre a melhor maneira e a frequéncia certa de utilizacdo das midias
sociais”, propde. (linhas 33 e 34) — criangas

4 De acordo com o texto, o equilibrio no uso das midias digitais pelos adolescentes depende
(A) do sono regular.

(B) da prética de esportes.

(C) do poder de concentracéo.

(D) da saude mental.

(E) do exemplo dos pais.

5 Sem alterar o sentido do enunciado, em Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do
Norte, indica que a overdose de Twitter, Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida
sedentaria (linhas 3 e 4), a forma verbal patrocina poderia ser substituida por

(A) influencia.

(B) favorece.

(C) permite.

(D) implica.

(E) financia.


https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/ansiedade-e-depressao
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LEGISLACAO

6 Nos termos da Lei n® 8.069/1990, que dispde sobre o Estatuto da Crianca e do Adolescente, um dos
principios da formag&o técnico-profissional é

(A) garantia de acesso e frequéncia flexiveis ao ensino regular.

(B) atividade compativel com as necessidades da tarefa.

(C) horério especial para o exercicio das atividades.

(D) garantia de bolsa de aprendizagem dos sete aos quatorze anos.

(E) igualdade de tratamento ao adolescente portador de deficiéncia.

7 De acordo com a Lei n® 11.892/2008, uma das finalidades dos Institutos Federais é

(A) promover a horizontalizacdo da educacdo basica com a educacdo profissional e a educacéo
superior, otimizando exclusivamente a infraestrutura fisica e os quadros de pessoal.

(B) orientar sua formacdo em beneficio do fortalecimento dos arranjos produtivos, com perspectiva
prioritaria de lucro para empresas e cooperativas locais.

(C) constituir-se em centro de exceléncia na oferta do ensino de ciéncias, em geral, e de matematica e
lingua portuguesa, em particular.

(D) desenvolver programas de pesquisa pura e aplicada, de extensdo e de divulgagédo cientifica e
tecnolégica, além de servicos remunerados.

(E) promover a producgéo, o desenvolvimento e a transferéncia de tecnologias sociais, notadamente as
voltadas a preservacao do meio ambiente.

8 Com base no Decreto n® 5.626/2005, para garantir o atendimento educacional especializado e o
acesso a comunicacao, a informagdo e a outras atividades, as instituicdes federais de ensino devem
promover formacao de professores para o (a)

(A) ensino, a pesquisa e a extenséo referentes ao uso da Libras.

(B) traducao e interpretagéo de Libras-Lingua Portuguesa.

(C) ensino da Lingua Inglesa como segunda lingua para pessoas surdas.

(D) elaboracéo de projetos de assisténcia para estudantes surdos.

(E) mestrado em educacéo tecnoldgica para pessoas surdas.

9 Um dos objetivos do atendimento educacional especializado é

(A) facilitar o acesso e a aprovacgéo dos estudantes com necessidades especiais.

(B) garantir a redugéo do tempo de ensino/aprendizagem no ensino fundamental e médio.

(C) distribuir gratuitamente recursos didaticos e pedagoégicos a estudantes cegos.

(D) assegurar condi¢des a continuidade de estudos nos demais niveis e modalidades de ensino.
(E) garantir o acesso de forma complementar e suplementar a educacao superior.

10 Com base na lei n® 10.639/2003, o calendario escolar inclui o “Dia Nacional da Consciéncia Negra”,
gue é comemorado em

(A) 20 de novembro.

(B) 21 de abril.

(C) 13 de maio.

(D) 15 de outubro.

(E) 25 de setembro.

11 Segundo o regime juridico dos servidores publicos civil da Unido, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo, ao entrar em exercicio, ficara sujeito a estagio probatério, quando sera observado,
entre outros, o seguinte fator:

(A) Temperanca.

(B) Comunicabilidade.

(C) Capacidade de iniciativa.

(D) Resiliéncia.

(E) Presteza.
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12 Uma das regras deontolégicas do Cédigo de Etica Profissional do Servidor Pablico Civil do Poder

Executivo Federal é a de que

(A) a moralidade da Administracdo Publica esta limitada a grave distingdo entre o bem e o0 mal, junto a
ideia de que o fim é sempre a politica publica consolidada.

(B) exige-se, como contrapartida ao fato de que a remuneragéo do servidor publico é custeada pelos
recursos advindos de seu trabalho, que a moralidade administrativa esteja aquém de um mero fator
de legalidade.

(C) a funcao publica, tida como exercicio profissional, ndo deve estar integrada a vida particular do
servidor publico, assim como os fatos e atos verificados na conduta do dia-a-dia.

(D) o atraso na prestacao do servico nao caracteriza atitude contra a ética ou ato de desumanidade,
mas decorréncia de dano institucional que reflete sobre os usuérios.

(E) o trabalho desenvolvido pelo servidor publico junto & comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu proprio bem-estar.

13 De acordo com a Lei n® 12.772/2012, além de outros fatores, a avaliacdo especial de desempenho
do docente em estagio probatorio nas Instituicdes Federais de Ensino devera considerar a(0)

(A) adaptacao do professor ao trabalho, verificada por meio de provas teoricas e praticas.

(B) avaliagdo pelos discentes, conforme normatizacao propria da institui¢ao.

(C) cumprimento de horério dentro e fora da reparticdo para a qual foi designado.

(D) andlise dos relatérios de atividades durante periodo de licengas e férias.

(E) desempenho em programas de avaliagdo de forma fisica e de saude funcional.

14 A atual Constituicdo Federal prevé o estabelecimento de um plano nacional de educacao, cujas
acOes integradas devem conduzir a

(A) diminuicdo do analfabetismo total e funcional.

(B) ampliagdo gradativa da escolarizagéo profissional.

(C) aplicacao de recursos como proporcao da receita de impostos.

(D) promocao humanistica, cientifica e tecnoldgica do Pais.

(E) formacdo para o trabalho infantil e adulto.

15 No que tange a organiza¢éo da educacao nacional, € correto afirmar que

(A) o sistema federal de ensino compreende as instituicbes de educacgéo superior criadas e mantidas
pela iniciativa privada.

(B) os sistemas de ensino dos Estados compreendem as instituicbes de educagéo superior mantidas
pelo Poder Publico Estadual.

(C) as instituicdes de educacao superior, criadas e mantidas pela iniciativa privada, integram o sistema
de ensino do Distrito Federal.

(D) os sistemas municipais de ensino compreendem todas as instituicbes da educacdo bésica
existentes no municipio.

(E) as instituicbes de ensino dos diferentes niveis classificam-se em publicas, privadas e associadas.

RESEUNKG
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16 Um bloco de massa 1 kg desliza em um trilho curvo com o formato de um arco de circunferéncia de
raio 1 m, mostrado na figura a seguir. Considere que o bloco parte do repouso na posicdo A e que
chega a posicéo B com velocidade de 2 m/s e a aceleracdo da gravidade é aproximadamente 10m/s?. O
trabalho realizado pela forga de atrito sobre o bloco €, aproximadamente,

(A) -8J.
(B) -4J.
(C) 4.

(D) 8J.

(E) 10J.

17 A figura a seguir mostra duas hastes paralelas, | e Il, infinitamente longas, separadas uma da outra
por 12 cm e com densidades lineares de carga A; e 4;;, respectivamente. Se o campo elétrico no ponto
A, distante 5 cm da haste |, é nulo, a razédo A,;/4, é de, aproximadamente,

(A) 0,5.
o oy g A
(D) 1.9. : :
(E) 2,4. . .
5cm,
-
A

18 Um cilindro com um pistdo mdével contém 1 kg de gas nitrogénio a pressdo de 1 atm. Em um
processo isobarico, uma quantidade de calor igual a 25 kcal é adicionada ao gas e sua energia interna
aumenta de 8 kcal. A variacdo de volume do gas nesse processo é de, aproximadamente,

(A) 0,2m?3

(B) 0,4 m’. Dados:

(C) 0,7 m°. 1cal=4,18J

(D) 1,2 m°. 1 atm = 1,01 x 10° Pa
(E) 1,4m°.

19 Um projétil metélico, de massa m e calor especifico c, acerta uma placa metalica com velocidade v.
Durante o impacto, 50% da energia cinética do projétil é convertida em calor absorvido pelo projétil. O
aumento de temperatura do projétil é

(A) v?/ (20).

(B) v?/ (4c).

(C) v/ (4c).

(D) v/ (2c).

(E) v?/c.
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20 O diagrama de espaco-tempo a seguir mostra dois eventos A e B. O evento A ocorre em x =0, t =

0 e o evento B ocorre no local e instante mostrado no diagrama em um referencial inercial. Sobre a
separacao espaco-temporal desses dois eventos é correto afirmar que

X

(A) o intervalo no espaco-tempo entre A e B é do tipo temporal.

(B) o intervalo no espaco-tempo entre A e B é do tipo espacial.

(C) o intervalo no espago-tempo entre A e B é do tipo luminoso.

(D) existe um sistema de referéncia inercial em que A e B s&o simultaneos.

(E) nao existe sistema de referéncia inercial em que A e B ocorrem na mesma posi¢ao.

21 Se um determinado metal em uma fotocélula emite elétrons quando luz azul incide nele, também
deve emitir elétrons quando é atingido por radiagéo na faixa do espectro identificada como

(A) vermelha.

(B) ultravioleta.

(C) infravermelha.

(D) micro-ondas.

(E) ondas de réadio.

22 Uma lampada incandescente consiste de um filamento no vacuo. Em condigdes normais de
funcionamento o filamento tem uma temperatura de 1600 K. Outra lampada com um filamento similar,
que estd em um bulbo preenchido com gas, tem o filamento com temperatura de 3200 K. Considere que
ambos os filamentos, neste processo, se comportam como corpos negros. Analisando-se os espectros
das radiacfes emitidas pelo filamento no vacuo e pelo filamento no ar, respectivamente, verifica-se que
a razao entre os comprimentos de onda nos quais as intensidades das radiacfes sdo maximas é de

(A) 1:2.

(B) 1:1.

(C) 2:1.

(D) 8:1.

(E) 16:1.

RASEUNGE
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23 Um sistema termodinamico pode passar do estado A ao estado B através de dois processos | e |l
mostrados no diagrama PV a seguir.

PA

\Y

Se AU,;, AU;; séo as variagdes de energia interna e AW,, AW,; sdo os trabalhos realizados pelo sistema
nos processos | e Il, respectivamente,
(A) AUI = AUH e AWI = AWII'

(B) AU, = AU, e AW, < AW,.
(C) AU, < AU, e AW, = AW,.
(D) AU, > AU, e AW, > AW,
(E) AU, + AU, = 0 e AW, + AW, > 0.

24 Considere o sistema de esferas concéntricas mostrado na figura abaixo. A esfera mais interna é feita
de um material isolante, com uma densidade de carga p (regido 1). As regides 2 e 4 estdo vazias. A
regido 3 é uma casca esférica condutora com carga Q. Q e p séo positivos.

Regigo 4

Regido 3

O campo elétrico é nulo
(A) naregiao 1.

(B) naregiao 2.

(C) naregiao 3.

(D) nas regibes 2 e 4.
(E) nasregibes 1 e 3.

25 O numero maximo possivel de franjas claras no experimento da fenda dupla de Young para
distancia entre as fendas igual a 2,5 vezes o comprimento de onda da luz incidente é

(A) 1.

(B) 3.

(C) 5.

(D) 7.

(E) 9.
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26 Luz se propagando no ar é refletida por vidro com indice de refracdo n. O angulo de incidéncia no
qual a luz refletida é totalmente polarizada é

(A) 6 = arcsen(n).

(B) 6 = arcsen(1/n).

(C) 6 = arctg(1/n).

(D) 6 = arctg(n).

(E) 6 = arccos(n).

27 Duas estrelas esféricas | e Il emitem radiacdo com espectros de corpo negro. O raio da estrela | é
400 vezes maior que o raio da estrela Il e a estrela | emite 10* vezes a poténcia emitida por II.
Analisando-se os espectros das radiacbes emitidas pelas estrelas | e Il, respectivamente, verifica-se
gque a razdo entre os comprimentos de onda nos quais as intensidades das radiacfes sdo maximas é
igual a
(A) 2.
(B) 3.
(C) 4.
(D) 5.
(E) 6.

28 Em um experimento de efeito fotoelétrico, mediu-se a corrente na placa coletora de elétrons versus o
potencial elétrico da placa coletora em relacdo a emissora para trés diferentes feixes de luz incidente
monocromatica, A B e C, em que variou a intensidade e/ou frequéncia da luz incidente. Os dados foram
utilizados na construcao do gréafico a seguir para as trés situacdes indicadas.

~.
v

v

Com base no gréfico, é correto afirmar que os feixes de luz

(A) A e B tém intensidades diferentes enquanto que B e C tém frequéncias diferentes.
(B) B e C tém intensidades diferentes enquanto que A e C tém frequéncias iguais.

(C) A e Btém intensidades diferentes enquanto que A e C tém frequéncias iguais.

(D) B e Ctém intensidades iguais enquanto que A e B tém frequéncias diferentes.

(E) A e B tém intensidades iguais enquanto que B e C tém frequéncias diferentes.

RASGUNGE
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29 No espectro do hidrogénio o comprimento de onda da linha H, é de 656 nm, enquanto que no
espectro de uma galaxia distante o comprimento de onda da linha H, é de 706 nm. A velocidade dessa
galadxia em relacdo a Terra é de, aproximadamente,

(A) 2 x10* m/s.

(B) 2 x 10> m/s.

(C) 2 x10° m/s.

(D) 2x 107 m/s.

(E) 2 x 108 m/s.

30 Um féton com energia de 10,2 eV colide inelasticamente com um atomo de hidrogénio estacionario
que se encontra no estado fundamental. Depois de um intervalo de tempo da ordem de
microssegundos, outro foton com energia de 15 eV colide inelasticamente com o mesmo atomo de
hidrogénio. Instrumentos séo utilizados para observar o resultado dessas interagdes. Em um detector
sera observado

Dado: Niveis de energia do atomo de hidrogénio, E,, = — 13,6 eV/n?, n=1,2,3, ...

(A) um foéton com energia de 10,2 eV e um elétron com energia cinética de 1,4 eV.
(B) um féton com energia de 15 eV e um elétron com energia cinética de 1,8 eV.
(C) um féton com energia de 10,2 eV e outro féton com energia de 1,4 eV.

(D) dois fotons com energias de 1,4 eV.

(E) dois fotons com energias de 10,2 eV.

31 Uma onda plana de luz monocromatica incide ortogonalmente a um filme fino e uniforme de 6leo que
se forma sobre um prato de vidro. O comprimento de onda da fonte pode ser variado continuamente.
Interferéncia totalmente destrutiva é observada na luz refletida para comprimentos de onda de 7000 A e
5000 A e para nenhum outro comprimento de onda entre esses dois. Se o indice de refracdo do 6leo é
1,40 e do vidro é 1,50, a espessura do filme de 6leo é de

(A) 3500 A.

(B) 4250 A.

(C) 6730 A.

(D) 6250 A.

(E) 7000.

32 Considere um trem hipotético que se move com velocidade igual a 80% da velocidade da luz. Dois

passageiros que sdo amigos e se encontram em extremidades opostas de um vagao, por coincidéncia,

levantam as maos simultanemente ao acenarem um para 0 outro, conforme nota um observador no

mesmo vagao. De acordo com um observador em repouso fora do trem, préximo ao trilho,

(A) o passageiro na frente acena antes do passageiro na traseira do vagao e o vagao tem comprimento
menor do que quando esta parado.

(B) o passageiro atras acena antes do passageiro na frente e o vagao tem comprimento menor do que
guando esta parado.

(C) o passageiro na frente acena antes do passageiro atras e o vagado tem comprimento maior do que
guando esté parado.

(D) o passageiro atras acena antes do passageiro na frente e o vagdo tem comprimento maior do que
guando esté parado.

(E) os dois passageiros acenam ao mesmo tempo e o vagao tem comprimento menor do que quando

© EASGUS
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33 Um projétil de 60 g é disparado em direcdo a uma placa de fibra com espessura de 200 mm. Se o
projétil atinge a placa perpendicularmente com uma velocidade de 600 m/s e emerge do outro lado com
uma velocidade de 300 m/s, o0 mdédulo do valor médio da forca de resisténcia que a placa aplica no
projétil € de

(A) 2x10°N.

(B) 10 x 10°N.

(C) 20,25 x 10°N.

(D) 40,5 x 10°N.

(E) 50 x 10°N.

34 Uma massa m,, colocada em cima de um carrinho de massa M, é conectada a outra massa m, por
meio de um fio ideal que passa por uma polia sem atrito, conforme mostrado na figura. O atrito entre as
superficies é desprezivel. Para que m; e m, ndo tenham movimento em relacdo ao carrinho, a forca

horizontal F a ser aplicada é
| mq

F
ﬁ M mZ
(A) F — mlg(M+m2)
m, )
(B) F= myg(M+mq+my)
mq )
(C) F — mZg(M+m1)
mim, )
(D) F = mig(M+mq+my)
mo )
(E) F — mZg(M+m1)
mq )

35 Uma bomba, inicialmente em repouso, em uma regido do espaco livre de campos gravitacionais
explode, produzindo certa quantidade de pequenos fragmentos. Sobre esse evento é correto afirmar
que

(A) aenergia cinética é conservada neste processo.

(B) todos os fragmentos tém energias cinéticas iguais.

(C) todos os fragmentos tém momentos lineares iguais.

(D) a soma das energias cinéticas dos fragmentos é igual a zero.

(E) a soma vetorial dos momentos lineares de todos os fragmentos é igual a zero.

RASGUNEG
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36 Um carro de massa m em uma estrada retilinea tem velocidade constante v quando passa por uma
regido da estrada com uma depressdo em forma de um arco de circunferéncia de raio R, conforme a
figura. Considerando que g € a aceleracdo da gravidade, a intensidade da for¢ca de reagdo que a
estrada aplica no carro quando ele passa no ponto mais baixo da depresséo (P) é

(A) F = mg.

(B) F = mv?/R.

(C) F = mv?/(2gR).
(D) F = m(g + v*/R).
(E) F = m(g —v?/R).

37 A figura a seguir apresenta um diagrama de niveis dos niveis de energia possiveis de um atomo de
hidrogénio (o diagrama ndo estd em escala). Nenhuma das transi¢des para o nivel identificado por A
gera f6tons na parte visivel do espectro porque

omg

Energia

F G HI J K

(A) nenhuma das transi¢des do atomo de hidrogénio produz luz visivel.

(B) todas as transicbes para A produzem fotons de comprimentos de onda grandes, na faixa
infravermelha do espectro.

(C) todas as transicdes para A produzem foétons de comprimento de onda pequeno, na faixa ultravioleta
do espectro.

(D) as transi¢bes para A envolvem a absorgdo de um féton e ndo a sua emisséo.

(E) o principio da exclusédo de Pauli impede a ocupacgéo de A por dois elétrons.

38 Uma particula esta confinada em um pogo de potencial infinito unidimensional entre as posi¢ées
x = 0ex = L. Afuncdo de onda normalizada da particula, que se encontra no estado fundamental, é

dada por ¥(x) = /2/Lsen(nx/L) para 0 < x < L. O valor maximo da probabilidade por unidade de
comprimento de encontrar a particula é igual a

(A 1/4L.
(B) V2/L.

©) 1/L.
(D) 2/L.
(E) 4/L.

13
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39 Quando uma fonte pontual de luz monocromatica esta a uma distancia de 0,2 m de uma célula
fotoelétrica, o potencial de corte e a corrente de saturacédo sdo, respectivamente, 0,6 V e 18,0 mA. Se a
mesma fonte for colocada 0,6 m distante da célula fotoelétrica,

(A) o potencial de corte sera 0,06 V.

(B) o potencial de corte serd 0,2 V.

(C) o potencial de corte sera 0,6 V.

(D) o corrente de saturacao sera 9,0 mA.

(E) o corrente de saturagéo sera 18,0 mA.

40 Considerando-se que a massa do atomo de hidrogénio é m e que c é a velocidade da luz, o
comprimento de onda da radiagdo emitida por uma molécula de HCI, nesse modelo, em uma transi¢ao
de um nivel vibracional para outro imediatamente inferior, é

(A) A2 =mc\2m/k .
B) A= ncm .
(C) A= 2mcy/2m/k .
(D) A= ZHCW :
(E) A= 2mcy/m/k .

41 Um elétron (massa m) no campo gravitacional (aceleracdo da gravidade g) movimenta-se com
velocidade v embaixo de um fio condutor que possui uma densidade linear de carga A (medida no
sistema de referencial do laboratério). As cargas no fio condutor movimentam-se com velocidade u em

direcdo oposta ao elétron (conforme a figura a seguir). Definindo as constantes g, = %e By = g a
distancia d do fio em que as forcas verticais sobre o elétron se equilibram é

u | A
A

:.4
e,m

(A) d= 52— (1+Buf)

(B) d = 52— (Bubs)

© d—m mg( ~Buby) -

(D) d = 52— (BuBo —1).

(B) d= 52— (1+Bu/B)

RASGUNHD
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42 Considere uma onda eletromagnética se propagando em um meio material, sendo v = c/n a sua

. d . . .
velocidade de fase e v, = ﬁ a sua velocidade de grupo no meio. A velocidade de grupo pode ser

escrita, em funcao do indice de refracdo do meio, da seguinte forma:
Cc

(A)t@::;;zgg.
(B) vgzﬁq_z).
(©) vg=#d_b.
(D) vg=ﬁ(g_z).
(E) vg=#cj_z).

43 A degenerescéncia € um conceito importante na fisica atbmica e molecular e pode ser entendida
mesmo classicamente. Considere trés paralelepipedos retos de seis faces. Considerando a energia
potencial (V=mgh), onde m é a massa do corpo e h é a altura do centro de massa em relagéo superficie
sobre a qual uma das faces do corpo esta apoiada, analise as afirmacdes a seguir

b b a

a<b=c a=b=c

|. Para o paralelepipedo de lados (a =b <c), o nivel mais baixo de energia potencial possui
degenerescéncia igual a -1.

Il. Para o paralelepipedo de lados (a < b < ¢), existem trés niveis diferentes de energia, cada um com
degenerescéncia igual a 2.

[ll. Para o paralelepipedo com lados (a = b = c¢), temos 0 menor valor de degenerescéncia.

IV. No que se refere a estes trés corpos, podemos concluir corretamente que quanto maior o grau de
simetria do sistema maior é a degenerescéncia.

Esta correto o que se afirma em

(A lell.
(B) lell.
©) lell.
(D) llelV.
(E) I, elV.

RASEUNHD
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44 Uma quantidade de gelo é aquecida do ponto de fusado (T) até uma temperatura acima do ponto de

ebulicdo da 4gua (Tg). O grafico que melhor expressa a entropia S em funcdo da temperatura T nesse
processo é

(A)
S
Te Te |
(B)
S
Te Te T
©
S
Te Te !
(D)
S
Te Te |
(E)
S

T: T: T
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45 Uma barra metdlica gira com velocidade angular constante w sobre um de seus extremos que
permanece fixo. A barra estd no campo magnético da Terra. A rotacdo ocorre em uma regido onde a
componente do campo magnético da Terra € perpendicular ao plano de rotacdo da barra e seu modulo
é de 5x10™° T. Se a barra possui 1,0 m de comprimento e sua velocidade angular é de 41T rad/s, é
correto afirmar que a diferenca de potencial entre os extremos da barra é aproximadamente:

(A) 2,2x10°V.

(B) 4,1x10™"V.

(C) 1,2x10°V.

(D) 5,2x10™*V.

(E) 3,1x10™"V.

46 Um recipiente adiabatico de volume V é dividido em dois volumes iguais V; e V. Inicialmente, um
gas ideal é confinado no volume V3. O volume V, é evacuado. A particdo que separa os dois volumes é
entdo removida e o gas que estava no volume V; passa a ocupar os dois volumes V=V; + V,. Se a
temperatura inicial do gas era Ty, podemos afirmar que

(A) a energia interna total E ndo muda e a temperatura final T; diminui (T; < Ty).

(B) a temperatura final ndo muda T; = T, € a energia interna E diminui.

(C) a temperatura final diminui T; < T, € a energia interna E diminui.

(D) a temperatura final ndo muda T; = T, € a energia interna E é a mesma.

(E) a temperatura final passa a ser a metade T; = To/2 e a energia interna E diminui.

RASGUNHY
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47 Um automével tem motor a explosdo de quatro tempos (admissdo, compressdo, explosao,
expulsdo), conforme ilustrado na figura a seguir. Sobre este tema analise as afirmacdes abaixo:

e
ey My Ney
:K ’J | ““& \ | ‘\; | I \}:/ |

Admissao Compressio Explosdo Expulsio

I. O rendimento de uma maquina térmica ideal de Carnot depende do combustivel utilizado.

II. O rendimento de uma maquina térmica ideal de Carnot ser4d maior quando 0 quociente entre a
temperatura da fonte fria e da fonte quente em Kelvin for menor.

[ll. O motor a exploséo é capaz de transformar toda a energia produzida na combustdo em trabalho Uutil.
IV. Considere um motor a explosao cujo ciclo a quatro tempos pode ser assim idealizado: O ciclo inicia
em A e a mistura ar-combustivel (admissdo) é comprimida adiabaticamente até o ponto B
(compressdo). Em seguida, a mistura € aquecida isobaricamente até o ponto C e expandida
adiabaticamente até o ponto D (exploséo). Os gases gerados sado entdo resfriados isocoricamente até A
(expulséo). O digrama p x v (presséo x volume) que representa este ciclo é

P
B C

D
A
\i?

Esta correto o que se afirma em

(A) lell.

(B) lelll.

(C) llelV.

(D) Ilelll.

(E) I, lelV.
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48 Uma particula de massa m se encontra num potencial do tipo
V(x) = —%uxz +i/1x4 .

A constante u € um numero positivo. Determine os pontos de estabilidade para o movimento da
particula. Para pequenas oscilagdes em torno dos pontos de equilibrio estavel a frequéncia angular de
oscilagéo é

(A) w=27r\/%.

B) w= |-

2m

(©) wz\/%.
(D) wz\/%.

B o= |~

49 Imagine que o potencial de Coulomb da interacdo radial entre cargas fosse substituido pelo potencial
de Yukawa dado por

O moédulo da forca de interagédo (Fy) sobre a mesma carga Q nesse potencial, escrita em funcao do
maédulo da for¢ga Coulombiana F de interacdo entre cargas, € dada por

(A) Fy = Foure ™" .

(B) Fy = Fc(1+5)e™# .
(C) Fy = Feue™ .

(D) Fy = Fc(1 4+ ur)e ™.
(E) Fy = Fe(r+pe .
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50 Um motorista que dirigia em alta velocidade em Sao Paulo perde a direcdo ao passar por uma
rampa de areia na beira da estrada e fica pendurado na parede de um prédio apds a colisdo.
Considerando que um perito de transito mede o grau de inclinacdo 6 acima do solo, além de determinar
a altura H em que o centro de massa do carro se encontra acima do solo e a distancia horizontal do voo
do carro (d), a velocidade estimada do carro no acidente pode ser assim determinada:

__Jgd
(A) v= 2sen(26) °

_ J2gH
(B) " senf

__4d ’ 9
(C) v= cosf [ 2(d tgh—H) *
__4a ’ g
(D) v= cosO 4| 8(d cos6—H)
Y
(E) - dwlz(d senf—H) '

<
I
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51 Dois corpos — um de massa M e outro de massa m — descem um plano inclinado atrelados a uma
corda inextensivel e sem massa, conforme a figura a seguir. Considere que entre o corpo de massa m o
atrito é tdo pequeno que pode ser desprezado, enquanto que o corpo de massa M, mais rugoso, possui
um coeficiente de atrito u entre o corpo e o plano inclinado. Dado que a inclinagcdo do plano é 6,
podemos afirmar que o médulo da tensdo na corda entre 0s corpos é

(A) T = m(M+m)gsenf—umMg

M+m
(B) T = %’: g
(C) T =2 +m)gsler’:uMmgCose

52 Um capacitor de placas paralelas com capacitancia C, tem placas em forma de discos circulares de
raio a. Ele é carregado por uma bateria de diferenca de potencial AV por meio de um fio de resisténcia
R. O campo magnético no interior do dielétrico varia com a distancia do centro das placas de acordo
com a equacao

= _UoAVTr

t ~
B o e Rco.

Considerando o sistema de coordenadas cilindricas em que

LR LAY PRy
VXA_(r6¢ oz T oz ar ¢+r ar 6¢>)k'

a densidade da corrente de deslocamento é dada por
> Ay Lt

(A) Ja=—e rck.
- _t

(B) Ju =oye Rek .

na
7 HorAV _ta
©) Ja= “wa € RCk .

- tA
(D) Ju =" eRek

E) Ja=23
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53 O campo magnético em uma regido vazia do espaco, longe de cargas e correntes, é dado por
B(t) = Bycos (kz — wt)j.

Sabendo que a componente do campo elétrico E, € nula, podemos dizer que a componente do campo
elétrico E, é
(A) E, = wBysen(kz — wt) .

(B) E, = %Bocos(kz —wt) .
(C) Ey = —wBysen(kz — wt) .
(D) E, = —%Bosen(kz —wt) .
(E) E, = wBycos(kz — wt) .

54 Um objeto de massa m é largado de uma altura H, com velocidade inicial igual a zero, em cima de
uma piscina. Ap6s o impacto sobre a agua, considerando que a forca de empuxo contrabalanceia a
forca gravitacional e age sobre o objeto apenas uma forca de resisténcia da agua dada por bv?, a
velocidade do objeto dentro da piscina, em fung&o da profundidade y sob a agua, é dada por

(considere as seguintes condic¢des iniciais: V, igual a velocidade de impacto do objeto na agua em y=0).
b
(A) v=,/2gH e m?)
b
(B) v=.2gH (1 —e_ﬁy) :
-t
(C) v=.2gHe™ ™,
b
(D) v=.2gH (1 —e‘ﬁyz) .

2b
(E) v=,2gH <1+e_ﬁy).
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55 Uma carga elétrica pontual +q é colocada na origem do sistema de coordenadas, conforme a figura
a seguir. Considere uma por¢ao de um setor esférico (ABC) de raio a em relacéo a carga pontual e que
este setor possui um angulo de abertura de 45° em relacdo ao plano zx. O fluxo elétrico através deste
setor esférico € dado por

(A) ¢=—.

V2q
(B) ¢ =322
© ¢ =22,
D) ¢ =1

16¢&,

B) ¢ =55

56 Considere que duas substancias, A e B, de massas respectivas m € mg e calores especificos c, e
Cs, Sdo colocadas em contato térmico sob condicbes em que a pressdao é mantida constante.
Considerando que, nesta presséo, os calores especificos e as massas das substancias obedecem a
relacdo maca = 3 mgCz € que antes do contato cada substancia estava a temperatura To e Tg,
respectivamente, pode-se afirmar que a temperatura final Ty ap6s o equilibrio térmico ser alcangado, é

(A) T, =™478
(B) Ty = 7472
(C) Ty =222
(D) Ty =475
€) 1y ===
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57 Um disco solido uniforme e um aro de mesmo raio R sédo colocados lado a lado no topo de um plano
inclinado de altura H. S&o largados a partir do repouso e descem o plano girando sem deslizar. A razdo
entre as velocidades do disco sélido v4 e a velocidade do aro v,, quando estes chegam a base do plano
inclinado, é dada por

(Dado: Momento de inércia do disco sélido com raio R: I = %MRZ; momento de inércia do aro com raio
R: 1 = MR?))

Vda _ E
@ %=
Vd _ l
© %=
Vg i
© = [
(D) 2=1.
(E) 2=12.
58 Considere um sistema isolado de estrelas binarias no espaco. Em termos da constante de

gravitacdo G, da distancia entre as estrelas L e de suas massas M; e M,, o periodo T de rotacao das
estrelas binarias quando as massas sao diferentes (M;#M,) € dado por

(A) T = 2rL /@
(B) T = 2xL |S¢0tM)
1)

GL
M+Mp)

(C) T=2m

GL
MM, °

’ L

(D) T =2m
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59 Uma das principais técnicas utilizadas para a investigacdo na area de matéria condensada é a
espectroscopia Raman. Uma amostra do material € irradiada por um feixe de laser intenso na regiao do
visivel proximo ao UV. A luz é geralmente espalhada numa direcdo perpendicular ao feixe do laser
incidente. Uma explicacdo classica para o espalhamento Raman (pois o efeito é quantico) pode ser
dada considerando-se um campo elétrico da onda eletromagnética (feixe do laser) oscilando como
E = Eycos2mv,yt, sendo E, a amplitude de vibracdo e v, a frequéncia do laser. Considerando-se que a
molécula sofre uma polarizacdo dada por P = aE e que a molécula vibra com uma frequéncia v,,, 0
deslocamento molecular serd dado por: x = xy,cos2nv,,t, onde x, é a amplitude de vibracdo da
molécula. Considere que a vibracdo € pequena de tal forma que a polarizabilidade a é linear em x e

pode ser expandida até primeira ordem em torno da posicao de equilibrio da molécula (a = ay + Z_Zx)
(sendo «a, a polarizabilidade na posi¢céo de equilibrio). A polarizacdo resultante que explica 0os espectros
observados da amostra é dada por

(A) P = aygEycos2mv,,t + % (Z—Z)z xoEo[cos2m(vy, )t + cos2m(vy)t].

(B) P= z—:xOEOCOSZT[VOt + % (Z—:)Z x2Ey[cos2m(vy + vip)t + cos2m(vy — v )t].
(C) P =agEycos2myyt + % (Z—Z) xoEg[cos2m(vy + vy )t + cos2m(vy — v )t].
(D) P = agEycos2myyt + % (Z—Z) xoEq[cos2m (v, )t + cos2m(vy)t].

(E) P = ayEycos2mvyt + %Ofoono [cos2m(vy + vy )t + sen2m(vy — v )t].

60 Um ponto quantico (quantum dot) é uma nanoestrutura (geralmente semicondutora) cujos elétrons
tém sua energia quantizada, como num atomo. Estes materiais podem ser utilizados como marcadores
luminosos em células. Uma vez fixados na célula e iluminados com luz, esses pontos quanticos agem
como fontes de luz fluorescente e suas imagens podem ser vistas usando-se microscépio 6tico. Este
ponto quantico em uma dimenséo pode ser estudado considerando-se um elétron confinado em um
poco de potencial. Assim, os niveis de energia podem ser controlados mudando-se a largura L, a forma
e a profundidade do pogo de potencial. Considerando um elétron de massa m em um pogo de potencial
infinito de largura L, o comprimento de onda emitida pela transicdo de um elétron entre dois niveis de
energia (n+1) e n é dada por

Obs: (c é a velocidade da luz no vacuo e h = % e h é a constante de Planck).

(A) A= m‘i% .

(B) 1= @ﬁﬁ .

© 2=

(D) A=

(E) 2= (2n +1).
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